

Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la
telefon: 021.311.22.36/37
e-mail: abonamente@bursa.ro



Marți, 15 octombrie 2013, nr. 193 (5045), anul XXIII

16 pagini



■ Sky Tower anunță, în sfârșit, doi noi chiriași
PAGINA 2

■ Banca Elveției: "Plafonul minim impus cursului rămâne un instrument crucial"
PAGINA 3

■ Reprezentanții companiei Merkur: "Loteria refuză să comunice pe marginea licitației pentru «păcănele»"
PAGINA 4

■ BNR a aprobat planul de divizare al ATE Bank România
PAGINA 5



GRAM AUR = 135,2323 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6210 RON

EURO = 4,4676 RON

DOLAR = 3,2948 RON

DEȘI STOICA NU-I DIACONESCU ȘI MĂNESCU NU-I VULPESCU

Ponta se poate "mândri" cu un nou eșec - privatizarea CFR Marfă

● Privatizările noastre par copiate la indigo: cheltuim pe licitații, tăiem datoriile, adjudicăm compania, anulăm procedura și mergem în Instanță

Statul român a ratat din nou privatizarea CFR Marfă.

După mai multe runde de discuții care au avut loc zilele trecute între reprezentanții Ministerului Transporturilor și cei ai Grup Feroviar Român, care a câștigat licitația de privatizare, cele două părți nu au ajuns la o decizie comună referitoare la momentul finalizării acestui proces.

Ca urmare, procedura de vânzare a 51% din acțiunile CFR Marfă, începută în luna februarie a acestui an, a eșuat, țara noastră nefiind prima experiență de acest gen.

Privatizarea CFR Marfă va fi reluată de la zero, cel mai probabil începând de astăzi, potrivit unor surse din ministerul de resort. Procedurile care se doresc a fi "mai privatizări" la noi par copiate la indigo: la semnalul FMI, statul cheletește sume importante de bani pentru angajarea unui consultant și a unei comisii de privatizare și pentru derularea procedurii de licitație, curățarea societății de datoriile pe care le are la buget, desemnează un câștigător, apoi anulează procedura din motive care, invariabil, ar părea să țină de cumpărător și ajunge, în final, în instanță, după ce firma câștigătoare acționează autoritățile române în judecată.

Mulți dintre specialiștii din piață estimează că statul are toate "șansele" să piardă în fața acestor investitori și să plătească bani grei pentru a-l desăgăui pe acționar.

Mărul discordiei este reprezentat întotdeauna de contractele de privatizare, asupra cărora cele două părți nu reușesc să se înțeleagă, dar și de termenele de plată.



Autoritățile noastre afirmă, de fiecare dată, că procedurile au fost derulate în mod transparent și în litera legii, investitorul fiind cel declarat vinovat de anularea privatizării, indiferent că acesta este un om de afaceri român sau o companie străină.

De cele mai multe ori se întâmplă ca statul să schimbe, pe parcurs, diverse condiții impuse inițial în strategia de privatizare sau în actul legislativ care aprobă procedura.

Mărul discordiei este reprezentat întotdeauna de contractele de privatizare, asupra cărora cele două părți nu reușesc să se înțeleagă, dar și de termenele de plată.

După ce, inițial, toți ofertanții au fost descalificați, Guvernul a schimbat cele mai importante condiții impuse inițial în strategie, ușurând simțul drumul investitorilor către victorie.

Reluata imediat și derulată în pași galoanți, procedura de licitație pentru vânzarea a 51% din acțiunile CFR Marfă a fost câștigată, în iunie, de Grup Feroviar Român (GFR), parte a Grupului Grampet, deținut de omul de afaceri Gruiu Stoica.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 11)

După bail-in și supertaxe, va veni și jupuirea directă a cetățenilor?

Fondul Monetar Internațional a publicat, săptămâna trecută, o avalanșă de analize și prognoze privind evoluția pe termen mediu a economiei globale și a sectorului financiar. Unele se doresc optimiste, în timp ce altele includ date care par să ne indice o "personalitate instituțională multiplă".

În raportul privind perspectivele economiei globale se arată că "economii avansate cresc din nou, dar trebuie să continue repararea sectorului financiar, consolidarea fiscală și stimularea creării noilor locuri de muncă", iar "economii emergente se confruntă cu o provocare duală, aceea a încetinirii economice și a unor condiții financiare globale mai restrictive". Optimismul este, deci, parțial.

Pe de altă parte, băncile din Spania, Italia și Portugalia se confruntă cu pierderi potențiale de circa 250 de miliarde de euro în următorii doi ani în portofoliile de credite acordate



companiilor nefinanciare, conform datelor din raportul asupra stabilității financiare globale.

De unde va veni, atunci, creșterea, dacă economiile dezvoltate au ajuns dependente de creditul ieftin, iar acesta este departe de a da semne de creștere, chiar în condițiile unor dobânzi aflate la minime istorice? Asta ca să nu mai amintim și de nivelul extraordinar al datoriilor acumulate.

Dar optimismul FMI primește cea mai grea lovitură în alt raport al instituției, Monitorul Fiscal. Aici se arată că "deteriorarea gravă a finanțelor publice în multe țări a readus interes-

ul pentru «taxa asupra capitalului» - o taxă impusă o singură dată asupra averii private - ca măsură excepțională pentru restaurarea sustenabilității datoriilor".

În opinia Fondului, atractivitatea unei astfel de taxe este dată de faptul că "nu distorsionează comportamentul" agenților economici. Din păcate, aplicarea și succesul taxării directe a averii cetățenilor depind fundamental de "aplicarea ei înainte ca măsurile de evitare să fie posibile" și de "existența încrederii că nu va fi repetată".

(continuare în pagina 15)

Octombrie 2013: Privatizarea CFR Marfă - final fără succes

Demarată la începutul acestui an, ca urmare a înțelegerii cu FMI, privatizarea CFR Marfă a eșuat pentru a doua oară.

BCE: Bilanțurile băncilor europene vor fi verificate mult mai sever

Verificarea bilanțurilor băncilor europene, în care va fi implicată Banca Centrală Europeană (BCE) din 2014, va fi făcută "cu trei perechi de ochi", în vederea asigurării credibilității instituțiilor, declară Benoît Coeurdesmoulins, membru în consiliul guvernatorilor BCE.

"Modul în care vom face această verificare anual viitor va fi foarte diferit de cel în care s-au făcut cele două runde anterioare de teste de stres", a afirmat Coeurdesmoulins, adăugând: "Orice cifră care va proveni de la bănci va fi mai întâi verificată de către autoritățile naționale de supraveghere, apoi se va realiza un al doilea control la nivel european, în Frankfurt. Ulterior, un al treilea control va fi efectuat de către auditorii independenți".

Grecia vrea să rostogolească obligațiunile de 4,5 miliarde euro

Grecia intenționează să acopere o parte din deficitul de finanțare pentru anul următor prin rostogolirea unor obligațiuni în valoare de aproximativ 4,5 miliarde euro, care ajung la maturitate în martie 2014 și pe care Guvernul de la Atena le-a emis ca să sprijine băncile locale, potrivit declarațiilor ministrului elen de finanțe, Yannis Stouraras.

"Ne gândim să rostogolim titlurile emise de Ministerul de Finanțe, în valoare de aproximativ 4,5 miliarde euro. În acest fel vom acoperi o parte din deficitul de finanțare", a spus Stouraras, citat de cotidianul Naftemporiki.

V.R.



La alții, seismele au loc după explorarea gazelor de șist, la noi, încă de dinainte...

● Asociația Neuer Weg acuză ilegalități în activitatea „Prospecțiuni” din Transilvania

Autoritățile din țara noastră susțin cu tărie că explorarea gazelor de șist nu a început încă, dar în ultima perioadă, în județul Galați, au avut loc o serie de fenomene cu efecte similare din alte zone din Europa, care decurg din fracturarea hidrocarburilor. Trei comune gălățene trec zilnic prin câteva mici cutremure de suprafață, de mai bine de o lună.

Marea Britanie a fost printre primele state europene care a resimțit efectele explorării gazelor de șist: primul perimetru unde au avut loc acțiuni de foraj a fost închis ca urmare a succesiunii a două cutremure în luna aprilie și mai ale anului 2006. Conform coordonatorului Centrului de studii geologice britanice, Brian Baptie, epicentrele celor două cutremure au fost localizate în apropierea sitului de la Presse Hall, unde se foră după gaze de șist. Coordonatorul a confirmat că aparatura montată după apariția primului seism a relevat fa-

cul că cel de al doilea a avut aceeași caracteristică cu primul, ceea ce sugerează o cauză comună: procesul de fracturare hidrocarburilor folosit pentru exploatarea gazului de șist. Ul-

terior acestor cutremure, Marea Britanie a respins explorarea sau exploatarea prin fracturare hidrocarburilor.

Explorarea gazelor de șist prin fracturare hidrocarburilor mai este inter-

zisă în țări precum Bulgaria, Germania, Franța.

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 11)

Cutremurele și gazele de șist, varianta mioritică

Agencia Națională pentru Resurse Minerale (ANRM) a lansat un portal dedicat gazelor de șist, în care se arată că fracturarea hidrocarburilor poate cauza seismicitate indusă care se manifestă ca evenimente microseismice sau microcutremure, dar că magnitudinea acestor evenimente seismice este foarte mică și nu poate fi detectată la suprafața terenului. Detectarea acestor microcutremure se face prin înregistrări cu sismometre de înaltă rezoluție, amplasate în sonde de monitorizare, la diverse adâncimi.

Serviciul Geologic al Statelor Unite (USGS) a înregistrat și raportat cutremure induse de activitatea umană, incluzând fracturarea hidrocarburilor, atât pentru explo-

atarea gazelor de șist, cât și pentru injecția apelor uzate, în diverse localități. După datele USGS, dintr-un total de peste 40.000 de sonde de injecție a apelor uzate rezultate în cadrul operațiunilor pentru petrol și gaze, numai într-un număr extrem de mic au fost induse cutremure, care nu s-au resimțit la suprafața terenului, unele fiind foarte greu detectate de seismometre performanță, se mai arată pe site-ul citit.

O comisie de investigație a British Columbia Oil and Gas a raportat 38 de cutremure cu magnitudini cuprinse între 2,2 și 3,8 pe scara Richter, ce au avut loc în zona Horn River Basin, înregistrate în perioada 2009-2011. (A.T.)

(continuare în pagina 11)



ASTĂZI ARE LOC CONFERINȚA ZIARULUI BURSA - AGRIBUSINESS PE PROFIT

Valeriu Steriu: "Performanța agricolă a țării, în continuare dependentă de capriciile vremii"

2013 a fost un an agricol de excepție, mai ales din punct de vedere al producției de cereale, analizei macro-economice afirmând că recoltate record vor contribui la o parte importantă a PIB-ului în acest an.

Deși bucoșarii la început, agricultorii, însă, au fost dezamăgiți, ulterior, de prețurile mici oferite de traderi. Alte probleme întâmpinate de agricultori constau în lipsa finanțării, a irigațiilor, precum și valoarea plăților și subvențiilor din domeniu.

Fermierii speră ca, prin noua Politică Agricolă Comună, să primească mai mulți bani de la Uniunea Europeană, din 2014. Problemele industriei agricole vor fi debătute astăzi, în cadrul conferinței ziarului BURSA - "Agribusiness pe profit".

● Grâu și rapiță, culturi prioritare la însămânțarea de toamnă ● Mircea Croitoru, MATCA: "Legumicultorii au aceleași probleme-accesul în piețe și invazia importurilor"

Agricultorii vor însămânța, în această toamnă, mai ales grâu și rapiță.

Valeriu Steriu, președintele Comisiei Prezidențiale pentru Agricultură, ne-a declarat: "Chiar dacă prețul practicat în această vară la achiziția cerealelor nu a fost motivant, culturile de toamnă de cereale sunt preferate de fermieri ca un rău necesar

care asigură atât rotația culturilor, cât și a lichidității". Domnia sa ne-a explicat că o mare parte din fermieri își asigură input-urile și lichiditatea necesară investițiilor de însămânțare de la traderi, pe care le returnează apoi la recoltă.

A.O.

(continuare în pagina 13)

BURSA ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

cu sprijinul LAPAR

AZI ARE LOC CONFERINȚA AGRIBUSINESS PE PROFIT

"FINANȚAREA AFACERILOR DIN AGRICULTURĂ"

15 OCTOMBRIE 2013
HOTEL PULLMAN,
WORLD TRADE CENTER BUCHAREST

Detalii în pagina 16